
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Montag, den 16.09.2013; 
Bürgerhaus, Kaiserberg 15, 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Eggers, Franziska ab 20:02 Uhr 
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreter 
Möllmann, Lübbert  



Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-

senheit und der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Niederschrift vom 20.06.13 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 2013 
 
 

 

7)  Stellungnahme zum Bericht der Ordnungsprüfung 
 
 

 

10)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 
1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form-und fristgerecht ergangen ist. 
Er schlägt vor, die ausgeschiedenen Gemeindevertreter zum traditionellen Weih-
nachtsessen einzuladen. Dem stimmen alle zu.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Die Gemeindevertretung beschließt die Tagesordnungspunkte 8 und 9 nicht öf-
fentlich zu beraten. Dem wird einstimmig zugestimmt. 
 
 

  
3) Niederschrift vom 20.06.13 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben. 
 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Ein Bürger, der auch Ausschussmitglied ist, fragt an, ob er am nicht öffentlichen 
Teil der Sitzung teilnehmen darf. Das soll geprüft werden und er wird darüber 
informiert werden. 
 
Ein weiterer Bürger fragt nach neuen Informationen über den Bau der Auf- und 
Abfahrt BAB 24. Hierzu kann der Bürgermeister keine Neuigkeiten berichten. 
Sein Sachstand ist so, dass in den nächsten Monaten mit den Arbeiten begonnen 
wird. 
 
Die nächste Frage betrifft den Radweg Mühlenweg/alter Frachtweg. Hier gibt es 
eine Schadstelle, die ein Bürger gerne behoben haben möchte. Er hat schon 
mehrere Anfragen an die Gemeinde gestellt und bis heute keine Rückmeldung 
erhalten. Der Bürgermeister entschuldigt sich und erklärt darüber in einer der 
nächsten Sitzungen im Bau- und Wegeausschuss zu beraten. 
 
Ein weiterer Bürger bemängelt die Vorankündigung zur Vollsperrung der L 205 
von Sarnekow nach Büchen. Er hätte sich eine bessere Vorwegweisung ge-
wünscht. Ihm wird mitgeteilt, dass hierfür das Land zuständig ist. 
 
 
 

  
5) Bericht des Bürgermeisters 
  



Der Bürgermeister berichtet über seine Teilnahme an verschiedenen Veranstal-
tungen: 

- Einladung der Vereinigten Stadtwerke nach Nusse (Breitband) 
- Einladung von Frau Döffinger in den Kindergarten 
- Sitzungen des Schulverbandes und des Amtsausschusses 
- Besuch bei zwei goldenen Hochzeiten 
- einem 80. Geburtstag und einem 85. Geburtstag  
- Sitzung der Diakonie zum Projekt mit dem Asylantenheim „Miteinander in 

Gudow“ 
In diesem Zusammenhang weist der Bürgermeister auch auf einen gemeinsamen 
Termin mit der Kirche, am Ernte Dank Tag, hin.  
 
Herr Dr. Laubach teilt mit, dass er eine Pressemitteilung zur Sperrung der L 205 
am 11.09.13 erhalten hat. Am 25.10.13 soll die Straße wieder fertig gestellt sein. 
 
Er berichtet: 
dass die Baumaßnahme Kinderkrippe fast abgeschlossen ist,  
die erste Rechnung der Schule Sterley über Schulkostenbeiträge vorliegt. Die 
Kosten belaufen sich auf 52.000,- €, 
am 18.09.13 um 19:30 Uhr die Versammlung zur Breitbandversorgung stattfindet,
 
Herr Goebel schlägt vor den Landesbetrieb Straßenbau anzuschreiben, um anzu-
fragen, wann mit dem Bau der Auf- und Abfahrt zur BAB 24 begonnen wird. Der 
Bürgermeister will diese Anfrage gerne stellen. 
Dazu wirft Herr Meyer ein, könnte gleich angefragt werden, wann denn die Straße 
von  Gudow nach Zarrentin erneuert wird.  
 
 

  
6) Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 2013 
  

Beratung: 
Frau Eggers nimmt ab  20:02 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Herr Dr. Laubach merkt an, dass es eine Woche gedauert hat, bis die Gemeinde 
die genauen Wahlergebnisse der letzten Wahl vom Amt Büchen erhalten hat. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Gemeindewahl vom 26.05.13 gemäß § 
39 GKWG für gültig zu erklären. 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
7) Stellungnahme zum Bericht der Ordnungsprüfung 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Bürohilfe moniert worden ist. Das ist aber in 
Zusammenarbeit mit der Gemeinde geklärt worden  



 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt die Bemerkungen und Hinweise des Prüfungsbe-
richtes des Gemeindeprüfungsamtes für die Haushaltsjahre 2088 bis 2011 zur 
Kenntnis und wird die Beanstandungen bzw. Hinweise künftig beachten. Die Prü-
fungsbemerkungen sind entsprechend der vorliegenden Stellungnahme zu be-
antworten. 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Die öffentliche Sitzung wird hier um 20:07 Uhr, für den nicht öffentlichen Teil, un-
terbrochen. 
 
 

  
10) Verschiedenes 
  

Beratung: 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. 
 
Herr Strutz bittet darum, die Sanierung der L 205 nach Zarrentin voranzutreiben. 
Herr Holst berichtet dazu, dass für einen Ausbau dieser Straße folgende Proble-
me vorliegen: die Straße ist als Landesstraße zu schmal – es müssen Grund-
stücksankäufe getätigt werden, dadurch werden die Kosten enorm und es muss 
ein Planfeststellungsverfahren eingeleitet werden – hier ist dann immer noch of-
fen wie die Straßenführung verlaufen soll. Es war einmal angedacht die Straße 
bei der Firma GSG Transporte enden zu lassen bzw. sie weiter bis an die L 200 
(Moorweg) heranzuführen. 
 
Herr Holst schlägt vor die Umweltvereine wie VUG Gudow und NABU etc. um 
Hilfe zu bitten. Es geht hier schließlich um eine schöne Eichenallee, die schüt-
zenswert ist.  
 
Herr Schmöckel schlägt vor einen Pressetermin am 03.10.13 zu organisieren. 
Der Bürgermeister sowie auch der stellvertretende Bürgermeister sind aber zu 
diesem Termin im Urlaub.  
 
Herr Meyer geht auf die Wünsche der Bürger aus der Einwohnerversammlung 
ein.  
- Es gab den Wunsch die Altkleiderboxen an der Friedhofsmauer zu entfernen. 
Dr. Laubach will sich mit dem DRK in Verbindung setzen. 
- Die Buswartehäuser müssen neu gestrichen werden. 
- Die Straßengeländer Lehmrader Straße/ Hauptstraße sowie Schulstra-
ße/Hauptstraße sollen neu gestrichen werden 
 
Weiter berichtet er, dass der 800 Jahrstein versetzt werden muss. Er steht nicht 
auf Gemeindegrund. 
 
Herr Holst fragt an, wann denn endlich die Schaukästen aufgestellt werden. Herr 
Möllmann wollte sich darum kümmern. 
Herr Schories merkt an, dass die Scheibe des Schaukastens in Sophienthal sehr 



zerkratzt ist. Sie muss ausgewechselt werden. 
 
Frau Eggers macht den Vorschlag von jedem Gemeindevertreter ein Foto im 
Schaukasten auszuhängen so wie es in der Gemeinde Besenthal gemacht wird. 
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, schließt der Bürgermeister 
die Sitzung um 21:15 Uhr.  
 
 

  
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 


